

## NOVICE IZ KRAJEVNIH SKUPNOSTI

### DUŠAN KVEDER-TOMAŽ

Izdaja lokacijskega dovoljenja z obravnavo in ob udeležbi stanovalcev Kvedrove 36, predstavnikov Zdravstvenega doma Moste in KS vzbujajo upanje in kaže pot za rešitev problema. Vsi smo za zdravstveno postajo, imamo pa različne poglede na zunanjo ureditev funkcionalnega zemljišča oziroma parkirišča. Idejno rešitev zunanje ureditve bodo pripravili stanovalci Kvedrove 36, preverili jo bodo ustrejni upravni organi ter pripravili lokacijsko in gradbeno dokumentacijo, »če je le-to tehnično in gradbeno izvedljivo«. Vsi upamo, da bo, kajti v nasprotnem primeru čaka Jaršane »zdravstveni mrk«. Ostali bomo brez zdravstvene postaje. V »igri parkirišča« MORA zmagati razum.

### KODELJEVO

Pri pristojnih v mestu Ljubljana smo dobili podatek, da vzdrževanje otroških igrišč, ki so v okviru posameznih blokov, sodi v pristojnost stanovalcev teh blokov. Enako velja za bližnje zelenice. Stanovalci se zato lahko samoorganizirajo in se glede na zbrana sredstva odločajo, kaj bodo kupili, popravili, vzdrževali skupaj, kaj pa posamezno. Lahko najamejo ustrezno podjetje ali pa zaposlijo hišnika... Skratka, zelenic in otroških igrišč v bližini blokov ni dolžno urediti javno podjetje iz skupnih družbenih sredstev, pač pa stanovalci oziroma uporabniki iz lastnih sredstev. Pri urejanju igrišč in nekaterih zelenic bo KS sicer lahko priskočila na pomoč z nasveti in financami, vendar v manjši meri (nabava mivke, košev za smeti...), glavna skrb pa ostane stanovalcem.

Otroško igrišče v parku Kodeljevo bo v celoti vzdrževalo podjetje Rast, opravilo je prvo košnjo in najnovejše popravila na igralih. Igrišče in park Ob Ljubljanici pa bo delno vzdrževala KS skupno s stanovalci, ki že dolga leta sami vzorno skrbijo za celotne zelene površine.

Ogled drevoredov ob ulicah Kodeljevega je opravljen, posušena drevesa bodo odstranjena, obrezovanje bo na vrsti jeseni, vsaj tako so zagotovile mestne službe.

**Pristožbe zaradi neujevnosti prometa v celotnem naselju ne ponehajo. Omejevalci hitrosti na Moškričevi so postavljeni, vendar je vozni, ki prehitro vozi, še vedno preveč. Zlasti je izpostavljena Kosovelova ulica zaradi otrok iz bližnje osnovne šole. Na predlog krajanov se je zaprosilo za omejevalce hitrosti**

v vsej ulici. Podobne želje imajo krajanje Menardove ulice in ulice Goce Delčeva. Vsi predlogi so posredovani na ustrezne naslove.

Ker so stekle priprave na izvedbo referenduma, ki bo 29. 5., vabimo krajanje, ki bi želeli sodelovati kot člani volilnih odborov, predvsem tiste, ki so to delo že večkrat opravljali, da se oglašijo v tajništvu KS ali po telefonu 444-403.

Še vedno potekajo prizadevanja za nove, dodatne telefonske priključke. Težave so zelo velike, vendar vseeno upamo na uspeh.

### MOSTE-SELO

Končana je prva etapa za priklop na daljinsko ogrevanje (toplifikacija) v Ulici Vide Pregarčeve. Sklepajo se že prve pogodbe, projekti so naročeni, izdeluje jih podjetje ITZ. Upravljanje je prevzelo podjetje DISTOR d.o.o., s katerim so stanovalci ulice zelo zadovoljni, saj delo opravljajo prizadevno in kakovostno. Toplotne postaje bo postavilo javno podjetje Energetika. V tem trenutku potekajo pogovori glede toplifikacije severne strani ulice (neparne hišne številke),

ki jo je poleg požara uničila požarna voda, tako da jo morajo v celoti podreti. Ker so ostali brez strehe nad glavo, jim je izvršni svet naše občine za šest mesecev dodelil nadomestno stanovanje. Sekretariat za urbanizem in varstvo okolja pa družini nudi vsa strokovno pomoč pri urejanju dokumentov za nov dom. KS je skupaj z organizacijo Rdečega križa Selo zbrala več kot 250.000,00 SIT pomoči v denarju, saj je ta najpotrebnejši. Akcija še traja in se ji lahko pridružite osebno v tajništvu KS ali preko žiro računa 50103-645-60613. Pravijo, da kdor hitro pomaga, dvakrat pomaga. Pri izkazovanju pomoči je potrebno posebej pohvaliti Termoelektrarno Toplarno Moste, saj se je odzvala med prvimi in na pogorišče poslala svojo mehanizacijo in ljudi, poleg druge ustrezne pomoči.

Krajanom in krajanom čestitamo ob prazniku krajevnih skupnosti, ki je 15. maja in je posvečen ustanovitvi Osvobodilne fronte zoper okupatorja. Proslava s podelitvijo priznanj KS bo v sredo, 1. 6. 94 ob 17. uri v veliki dvorani kulturnega doma Španski borci.

### KS HRUŠICA-FUŽINE



16. aprila je naša krajanica Franciška Prošek slavila 95-ti rojstni dan. Čestitali smo ji v imenu vseh in ji zaželeli veliko zdravja.

22. aprila smo pripravili proslavo ob krajevnem prazniku, ki se je odvijala v dvorani kulturnega doma Hrušica. Sodelovali smo otroci iz vrtca v Hrušici (na sliki), osnovna šola in KUD PROGA 13, na harmoniko in klavir na sta igrala Matija Černe in Robi Hrovat. Dvorano so ljudje napolnili do zadnjega kotička in uživali ob prireditvi, kateri si želijo še več. Vsem sodelujočim se iskreno zahvaljujemo za sodelovanje in pripravi pogostitve za krajane.

18. maja je vrtec v Hrušici, ki je enota VVZ OTONA ŽUPANČIČA, slavil 10. obletnico in pripravil prireditev, o kateri bo naslednjič napisano kaj več. Vsem zaposlenim tovariščam želimo še veliko prijetnih trenutkov ob delu z mladimi nadobudneži.

### NOVE FUŽINE

Spomladansko čistilno akcijo v KS so večinoma opravili delavci podjetja Dom občanov Nove Fužine. Obrezali so grmovnice in pokosili večino zelenic. Dom občanov opravlja te storitve že dve leti, zato je soseska opazno bolj urejena in čista. Za košnjo so letos začeli skrbeti tudi nekateri posamezniki upravniki blokov in hišniki.

KS je pripravila seznam manjšojočih prometnih znakov, lokacije požaroznevarnih cestnišča in pločnikov, suhega drevesa ter polomljenih igral. Seznam je že posredovala ustreznim javnim službam.

Po zagotovitvah predstavnika občinskega sekretariata za urbanizem in varstvo okolja proti koncu tega meseca lahko pričakujemo začetek del za prometno ureditev Rusjanovega trga, kjer so problemi znani že leta, ureditev pa se je vedno zataknila. No, če

bo konec dober, bo vse dobro.

Izredno nujna pa je ureditev vsaj treh nepozidanih površin: VVO III in IV ter druga faza ZD Fužine, kar je v pristojnosti Sklada stavbnih zemljišč. Ker je Sklad izredno molčeč, saj na dopise KS ne odgovarja, ga javno sprašujemo, kdaj bodo urejali te površine, ki že osem let čakajo na svoj trenutek. Pričakujemo tudi skorajšnji umik Gradisove gradbene barake z ene od teh površin. Sosedje iz bližnjih blokov so namreč že ogorčeni.

### NOVO POLJE

Več krajanov se je v zadnjem času zanimalo, kdo je naročil izvedbo omejevalcev hitrosti na Cesti III oziroma proti gostišču Zajčja dobrava in ali je možno omejevalce postaviti tudi drugje, recimo na Zadobrovske cesti. KS lahko s tem v zvezi pojasni, da je omejevalce hitrosti na Cesti III naročil upravni organ občine, izvedlo pa Komunalno podjetje Ljubljana. Razlog za postavitev omejevalcev na omenjeni cesti sta njena preobremenjenost in prehitra vožnja obiskovalcev gostišča in parka Zajčja dobrava. Ogroženi so bili stanovalci v okolici, zlasti otroci. Postavitvi omejevalcev hitrosti na Zadobrovske, ki je po mnenju organov KS še najbolj nevarna, pa nasprotuje Ljubljanski mestni potniški promet, češ da so za njihova vozila osne obremenitve previsoke. V primeru, da omejevalci bodo, MPP grozi z ukinitvijo avtobusne proge. Glede možnosti na drugih cestah (Cesti VII ali XI) pa je tako, da postavitev ne pride v poštev, ker ni finančnih sredstev.

Bližnji referendum za ustanovitev občin (po sklepu Državnega zbora) bo tokrat potekal v prostorih KS Novo Polje, ne pa v vrtcu kot doslej.

### POLJE

Od 17. maja do 17. junija 94 bo v času uradnih ur na KS javno razgrnjen osnutek prostorskih ureditvenih pogojev (PUP) za del planske celote M 8 Polje-Vevče-Kašelj. V tem času bodo lahko krajanje vpisovali svoje pripombe, oziroma se udeležili javne obravnave v prostorih občine Ljubljana Moste-Polje, Proletarska 1, dne 15. 6. ob 16.00 uri.

Krajanje, ki so do zdaj volili na voliščih v prostorih VVZ Pedenjped na Rjavi cesti, obveščamo, da bosta volišča za referendum 29. 5. v dvorani KS Polje, Polje 12. Republiška volilna komisija in drugi ustrejni strokovni organi namreč ne dovolijo volišč v vrtcih predvsem iz higijskih in sanitarnih razlogov.

Podjetje SCT bo začelo dela na spodnji slaplanski peš poti ob Ljubljanici in sicer po 15. maju 94.

### ZALOG

Do prve polovice letošnjega leta bo končano asfaltiranje vseh cest na območju naselja Spodnji Kašelj.

Probleme s kabelsko televizijo morajo krajanje urejati s podjetjem, ki jo je napeljalo, to je Sa. Te. Ing., ker KS pri tem projektu ni sodelovala.

### VANDALIZEM V ŠTEPANJSKEM NASELJU

Nekateri v Štepanjskem naselju se ves čas trudimo, da bi živeli v kolikor toliko urejenem okolju. Kosimo travo, pulimo plevel med grmovnicami, posmetamo pespiti, praznično koske za smeti itd., vse z namenom, da bi v našem naselju zagotovili višjo raven bivanja.

Nekateri drugi pa redno uničujejo in razbijajo oglasne table, razbijajo javne svetilke, razbijajo steklenice po poteh. V proračunu ni dovolj sredstev za odpravljanje tovrstne škode, ki jo ti vandali redno povzročajo, so pa to vedno neznanj storilci.

Štepanjci! Mar ne veste, da s takšnim objestnim ravnanjem samo kažete »ZELO VIŠKO STOPNJO KULTURE«?

Vam ni žal Vaših staršev, ki se mučijo vsak po svoji moči za preživetje sebe in Vas?

Mar ne veste, da pravzaprav plačamo vse sami in da nam ni nič podarjeno?

Se ne zavedate, da smo na isti strani? Se mar ne znate dokazati na drugačen način, npr. v športu, pri delu, z branjem knjig in podobnim?

Ozrite se okrog sebe in spremenite svoje objestno ravnanje, pridite in skupaj z nami poskrbite, da bo naše naselje lepše!

Vsakega izmed Vas bomo v tajništvu KS Štepanja vas, 25. Maj in Sotočje veseli in za vsakega bomo skupaj našli rešitev, kako porabiti presežek svoje energije.

PRIČAKUJEMO VAS V TAJNIŠTVU KS!

Tajništvo KS

Krajanje pozivamo, da obstrižejo žive meje, predvsem na področju peš poti v montažnem naselju, mladino in otroke pa, naj ne uničujejo igral, saj sredstev za popravila KS nima.

Košnjo in urejanje naselja v celoti ovira in moti neodgovorno ravnanje posameznikov, ki odpadke odmetavajo na travnate površine in zaraščene žive meje, večje pa v bližini naselja. To je zelo opazno ob cesti, ki vodi k plinarni. Zaradi takega ravnanja usmerjeni Zalog postaja še depozitna smeti, kar je lepo ogledalo naše zavesti in ekološke kulture. Nemara ne bi bilo odveč, da bi v vrtcih, šolah in podjetjih odrasle podučili o pravilnem ravnanju z odpadki. Morda bi bilo naše okolje tako vendarle za spoznanje bolj urejeno.

### ZELENA JAMA

Šolarji osnovne šole Vide Pregarčevi skupaj z vodstvom in pedagogi prizadevajo, da bi uredili podhod pod železniško progo v podaljšku Proletarske in Zvezne ulice. Radi bi ga med drugim poslikali s svojimi risbami. Upamo, da bodo podlago pripravile Slovenske železnice.

Zbrala in uredila: KS Moste-Selo

## LOKALNA SAMOUPRAVA V KS DOLSKO

Krajanje in naši predstavniki v Svetu naše KS smo se že od vsega začetka prizadevno vključevali v aktivnosti o oblikovanju novih občin in spremljali dogajanja ter odločitve Republiške komisije za preoblikovanje lokalne samouprave in Državnega zbora. Vsekakor nas je v prvi vrsti zanimala usoda naše KS, saj nam ni bilo vseeno kako bomo organizirani in kakšno življenje se nam v taki organiziranosti obeta. Žal odgovorov na konkretna vprašanja največkrat nismo dobili, niti na sestankih, niti na številnih posvetih s predstavniki Republiške komisije. Prav tako se nismo mogli znebiti vtisa, da so si nekateri naši predstavniki v republiki tako dolgo in natančno ogledovali modele organiziranosti po Evropi, da jim je na koncu primanjkovalo časa za definiranje strategije lastne organiziranosti, ob izdatni »podpori« odločitev Državnega zbora.

Vse to nas ni oviralo pri pripravah na določitev referendumskih območij. Izreden interes so pokazali tudi krajanje, kar dokazuje 118 prisotnih na zboru krajanov, ali 8,9% vseh volilnih upravičencev na področju naše krajevnih skupnosti. Po trditvah prisotnih predstavnikov občinske skupščine, je bil to do tedaj najbolj obiskan zbor na področju občine Moste-Polje. Krajanje so se resno in z velikim zanimanjem vključevali v razpravo in s številnimi vprašanji, na katera pa pogosto niso dobili konkretnih odgovorov dokazovali, da jim ni vseeno kakšna organiziranost in življenje v njej se nam obeta.

Po več kot dnevni razpravi smo z večino glasov sprejeli sklep, kjer

smo kot referendumsko območje predlagali samostojno občino z imenom Dolsko, v okvirih in mejah sedanjih krajevnih skupnosti Dolsko, Dol pri Ljubljani, Klopce in Ribče.

Naš predlog v nadaljnem postopku ni bil upoštevan. Državni zbor je namreč potrdil svoj prvotni predlog, kjer je bilo predvideno oblikovanje občine Dol pri Ljubljani, s pripadajočimi sedanjimi KS Dol, Dolsko, Klopce in naselje Velika vas. Zato smo v zakonitem roku podali pritožbo Državnemu zboru, v kateri smo objektivno dokazali upravičenost naše odločitve. Sedanja KS Dolsko je po številu prebivalcev večja kot KS Dol, leži v centru bodoče občine in izpolnjuje vse zahteve za upravno, teritorialno in

politično središče. Upravna stavba sedanje KS Dolsko je istočasno tudi večnamenski objekt s splošno in zobozdravstveno ordinacijo, kmetijsko zadruzo, dvorano za kulturne prireditve in telodavnico. Ime bodoče občine smo argumentirali z dejstvom, da je na področju republike trenutno 29 naselij oz. krajev z imenom Dol, ime Dolsko pa je eno samo in edino.

Na veliko razočaranje ugotovljamo, da tudi pritožba ni bila upoštevana, niti nam ni bila podana kakršnakoli obrazložitev o zavrnitvi predloga. Pri tem se v mislih nehote vračamo v čas predvolilne evforije, ko so nam predstavniki vseh strank obljubljali »Nebesas, dandanes pa nam niti »Dolskega« niso mogli zagotoviti.

Do referendumu ni več daleč. Edina zakonita pot, ki nam še ostaja pred tem, je postopek ustavnega spora na Ustavnem sodišču, kjer bomo krajanje skušali uveljaviti svojo voljo.

Dokončno pa jo bomo imeli pravo in dolžnost izraziti na referendumu, 29. 5. 1994.

za Krajevno skupnost Dolsko  
BOJAN HERMAN

### KS DOLSKO

Maroltova mama Alojzija je v četrtek, 12. maja praznovala 95-letnico svojega življenja

Luč sveta je zagledala 12. maja 1899 na Vnajarjah blizu Janč. Na Vrhovčevih srednje veliki kmetiji je zrasla 9 otrok, 7 deklet in 2 fanta, eden pa je še kot dojenček umrl.

Alojzija se je poročila s Čermivčevim Francem (tudi iz Vnajarjev) leta 1925. Kasneje sta se preselila v dolino in si v Dolskem uredila skromen dom. Mož France se je leta 1930 zaposlil pri železnici kot progovni delavec. V zakonu se jima je rodilo 5 otrok, 3 fantje in 2 deklice. Pred II. svetovno vojno je precej številna družina z eno samo skromno plačo životarla, kot vse revne delavske družine v stari Jugoslaviji. Še huje je bilo med nemško okupacijo, ko je bilo vse na karte. Za črno borzo pa ni bilo denarja. Na skrivaj je Alojzija redila prašička, da so ga potem tudi naskrivaj morali v klet, z verigo najprej zadržati in zaradi cvljenja šele potem zaklati, ker nemci niso dovolili privatnih zakolov.

Oba mati Alojzija in oče Franc sta od začetka upora proti Nemcem sodelovala v Osvobodilni fronti. Ko so po vojni otroci odrasli in so se socialne razmere nekako uredile, so obnovili oz. na novo zgradili hišo. Drugorojeni sin Ciril je prevzel domačijo, ostali pa so se poženili drugam.

Leta 1963 je Alojziji umrl mož. Po njegovi smrti ni imela več občanka doma. Vse dneve je preživela pri hčerki Mimi. Ta se je poročila k »Jozelnu«,



kjer je zdaj gostilna »Žerjavca«. Hčerki je pomagala pri vzgoji otrok in tudi pri drugih delih v vrtu, kolikor je mogla. Po njeni smrti je otrokom nadomeščala mamo. Zadnja leta, ko je oslabela, živi v domu upokoencev v Domžalah. Ko smo jo obiskali, se je pohvalila, da ji ničesar ne manjka in da so v domu zelo dobri z njo. Pravi, da jo pridejo kar pogosto obiskati, posebno »Jozelnovi«, pa hčerka Ela, sin Tone in Ciril. Mama Alojzija visoki jubilej kaj dobro skriva, ima dober spomin in voljo do življenja. Ko smo ji ob slovesu še enkrat zaželeli zdravja, nam je z nasmehom povedala, da še ni dozorela za smrt.

V imenu društva upokoencev Dolsko ji želimo, da resnično še dolgo ne bi dozorela in da bi dočkala sto dolgih ali kratkih let.

MARIAN LAUTAR